5

种植能手不断探索 科技引领产业振兴

阡陌

□陈志强 记者 王平

初春的暖阳下,走进位于 嘉定工业区灯塔村的上海农灯 草莓生产专业合作社草莓基 地,一个个草莓大棚整齐排列, 大棚内,一棵棵绿意盎然的草 莓植株长势喜人,鲜嫩欲滴的 草莓在绿叶的掩映下显得格外 樱眼

草莓种植能手的探索

"现在正是草莓集中上市期,每天采摘销售300多斤。"正在大棚里忙碌的费雪英说,今年种植了20亩草莓,这里是新建的14个大棚,其中"红颜"为主打产品,还种植了"紫金香雪""越秀"等10多个国内外的新优品种。

今年58岁的费雪英是一位 远近闻名的草莓种植能手。28 年来,她刻苦钻研草莓种植技术,为村民树起了科技致富的 榜样,先后获得"全国城乡妇女 岗位建功先进个人""上海市劳 动模范""上海市三八红旗手" "上海市先进科技示范户""中 国草莓十大种植能手"等荣誉。

从1997年起,费雪英开始种植草莓,成了草莓专业种植户。2007年,为鼓励农民种植草莓致富,由政府出资在灯塔村建立765亩的"农灯"草莓生产基地,让农民租种。但村民们习惯了小本经营,不愿到基地租种。这时,费雪英站了出来,大胆承包了18个大棚。

之后,她全身心扑在草莓种植上,起早贪黑地在草莓大棚里忙碌着。为了提高种植技术,她参加了嘉定区专业农民实用技术培训、农民田间学校培训、农产品安全生产培训及区妇联的"双学双比"等活动。在她的精心管理下,第一年承包的大棚毛收入就达20万元,这让她尝到了甜头,也让村民



费雪英

为提高种植技术,她参加了嘉定区专业农民实用技术培训、农民田间学校培训、农产品安全生产培训及区妇联的"双学双比"等活动,率先尝试"草莓+甜瓜""草莓+玉米"套种模式,并建成了"水肥一体化+智能化"系统,帮助村民一起种植出产量高、品质优、深受市民欢迎的"灯塔草莓"。

们看到了科技种植种草莓致富 的希望。

用科技引领致富

在费雪英的带动下,灯塔村100多户村民纷纷租大棚种植草莓,她带着大家参加农业技术培训班,学习科学的种植方法,用科学引领致富。

费雪英率先尝试"草莓+甜瓜""草莓+玉米"套种模式。每年2月,在草莓大棚里种下甜瓜的秧苗,草莓采摘结束,甜瓜已经开花结果,到5~6月可采摘甜

瓜,亩产量约2000斤左右,可增收5000元左右。"草莓+玉米"套种模式,是在2月种下鲜食玉米秧苗,到5~6月可采摘玉米,每亩可增收5000元左右。

明亮的草莓大棚里,现代 农业科技感迎面而来,只见草 莓根部的黑膜下有一根根黑色 的滴灌管子,草莓上方空中则 有喷灌管子,通过这些管道,草 莓生长所需的水分和养料可以 精准送达。

去年以来,费雪英建起了 14个草莓大棚的水肥一体化灌 溉系统。而在另一处占地10亩 的老基地,已建成了"水肥一体化+智能化"系统。过去,20亩草莓灌溉施肥需要二三个人才能完成,费时费力,现在只需一人就可以了,水肥量和时间都可以精准控制,不仅效率提高了,灌溉施肥效果显著提升。与传统管理模式相比,可节水50%以上,节肥15%以上,还能降低人工成本,提高草莓品质。

她还采用了利用太阳光能控制棚温、草莓病虫害绿色防控等技术,并毫无保留地向村民传授"致富经",帮助村民一起种植出产量高、品质优、深受

市民欢迎的"灯塔草莓"。

草莓产业助力乡村振兴

2002年,上海农灯草莓生产合作社的成立,是灯塔村对发展草莓产业探索的开始。如今,合作社的设施草莓种植面积发展至1065亩,有286户社员,带动周边农户150户以上。这个远近闻名的"草莓村",不仅给人带来了甜蜜,还带来了每年约3000万元的产值。

近年来,合作社建起了汇集草莓科普展示、农灯草莓荣誉展示、草莓及特色农产品销售、草莓衍生品加工活动体验、草莓田间学校等特色项目于一体的"莓丽乐园"。嘉定工业区专门筹措了100万元作为"农灯草莓特色农业专项发展资金",引入专业团队,改善基础设施、搭建电商平台,打造"农灯"草莓品牌,实现产业兴旺,助力乡村振兴。

经过多方努力,"灯塔草莓"人选全国名特优新农产品, 先后荣获中国草莓文化旅游节暨精品草莓擂台赛金奖、上海 地产优质草莓品鉴评优"金奖"、"最受市民欢迎奖"等,灯塔村获评全国"一村一品"示范村、中国美丽休闲乡村等荣誉称号。

文化科技卫生"三下乡"绿色低碳生活新风尚

□记者 施勰赟

"这个摊位有很实用的农业知识小册子,我领了一本百草。""我们罗泾也有可享有看。""我们罗泾也后可可以去看看。""我们罗泾也后可以以上,宝山区好,宝山区野村村,军人有地产农产品,不仅有地产农产的大型工作。由时,不仅有地产农产。 为了一个人,不仅有地产农产的大型,不仅有地产农产的工厂。 一个人,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产农产的工厂,不仅有地产的工厂。

活动现场,村民代表们获

赠了图书礼包、家庭小药箱、科普护照、农用礼包、法宣纪念品等物品。活动中还举行了2024年度宝山区乡村治理积分制"示范户"代表颁奖仪式。参与活动的村民观看了由宝山区妇联、罗泾镇等单位联合精心编排的一系列精彩演出,现场气氛热烈、掌声雷动。

在集中服务现场,宝山区 多个职能部门为村民送上了暖 心的服务。宝山区卫健委邀请 华山医院的医疗专家坐诊,为 村民们带来医疗服务以及日常 保健等多方面的宣传咨询活 动;宝山区科委提供了助农图 书资料以及科普惠农相关服 务;宝山区农业农村委的工作

人员热情地向村民介绍良种培 育、种植技术等农用知识并赠 送农用大礼包;宝山区文化旅 游局向村民们赠送百册图书并 拍摄合家欢"幸福照", 非遗 艺术工作者们则带来了罗泾十 字排花、蔡氏剪纸等宝山区特 色非遗项目展示; 宝山区司法 局组织专业律师志愿者为村民 提供法律法规专业咨询;宝山 区民政局开展移风易俗宣传展 示; 罗泾镇的特色农产品与各 类乡村振兴主题文创产品琳琅 满目,吸引了不少村民驻足选 购。活动精彩纷呈、实惠贴 心, 赢得了现场群众的欢迎。

下一步,宝山区将积极普 及科学理论、宣讲形势政策、



涵育文明乡风、服务群众需 求,以人民为中心持续做好 "三下乡"各项工作,让发展成果更多惠及广大农民群众。